

Written by - வங்கட் சாமிநாதன் -

Thursday, 02 October 2014 17:56 - Last Updated Thursday, 16 October 2014 05:28

(1) ஊழல் குழுவின் அறிக்கை ஊழல் குழுவின் அறிக்கை, ஊழல் குழுவின் அறிக்கை !



எப்படியெல்லாமோ என்னென்னமோ நிரேந்தி விடக்கூடாது. எதுவும் திட்டமிடாமலேயே திட்டமிட்டுச் செய்யும் காரியங்கள் தான் உருப்படுவதில்லை. தவேதாசியும் மகனும் புத்தகம் பற்றிப் படித்ததும் தற்செயலாக நிரேந்தி விட்டது. வல்லமை இணைய தளத்தில் புத்தக மதிப்புரை பரிசுக் காகத் தரேவு செய்யப் பணிக் கப்பட்டபோது கவனத்தில் பட்ட புத்தகம் இது. என்ன அழகான ஆனால் அர்த்தமும் தகுதியும் பெற்ற தலைப்பு. தவேதாசி குடும்பத்தில் பிறந்து விட்ட காரணத்தால் தவேதாசியாக அறியப்பட்ட தன் தரேவினாலும் தளராத முனையினாலும் வாழ்ந்த வாழ்க்கை மகானாக உயர்த்தியுள்ளது. புத்தக மதிப்புரையைப் படித்ததும் அது தன்னையே பரிசுக்கு உயர்த்திக் கொண்டது, பரிசும் கிடைத்தது. எல்லாம் சரி. அது படித்தாக வண்டும். காலச்சுவடு புதிப்பித்தது தான் என்றாலும் ஏதோ சூற்று வழியில் தான் என்கவனத்திற்கு வந்து சேர்ந்தது தற்செயலாக. பின் அதைத் தவறவிடுவார்களா? நாகரத்தினம் மா களே விப்பட்ட பெயர் தான். பங்களூரிலிருந்து வந்த ஒரு தவேதாசி. சங்கீதம் திரைத் தவர். தியாகராஜரிடம் அதீத பக்தி கொண்டவர். பிருந்தாவனம் என்று சொல்லப்பட்டாலும் புல்லும் புதரூம் மண்டிக் கிடக்கும் தியாகராஜர் சமாதி கண்டு வதேனையே பட்ட இன்று நாம் அறிந்த தியாக ராஜர் விக் கிரஹமும் கோவிலும் ஆராதனை விழாக்களும் நடக்கக் காரணமானவர் என்ற அளவுக்குத் தான் எனக்கு அவர் பற்றிய விவரங்கள் திரியும்.

Written by - வங்கு கட்ட சாமிநாதன் -

Thursday, 02 October 2014 17:56 - Last Updated Thursday, 16 October 2014 05:28

தன்னிந் தியாவிலயே மற ற மாநிலங் களவைிட தமிழ் நாட் டில் தான் கர் நாடக சங்கீ த உபாசகர் கள் அதிகம் . தஞ்சை அத தகயை வளம் கொண் டது. மற ற மாநிலத் தவர் சன்னை வந் து தம் வித் வத தகை காட் டினால் தான் அங்கீ காரம் பறுவர் என்ற று சொல் லப் பட் டது. அது அப் படித் தான் இருந் ததும் கட்ட. இருந் தும் தஞ்சையில் வாழ் ந் த ஒரு மகத் தான் வாக யகே காரரை, அவரது சிஷ்ய பரம் பரரை இங்கு தான் சூற றியிருந் த தில் லை ஸ்தானம் , உமயாள புரம் பான ற கிராமங் களில் வாழ் ந் திருந் தாலும் தியாகராஜருக் கு ஒரு தவேதாசி பங் கள் றிலிருந் து வரவணே டியிருந் தது அவரது நினைவுகளைப் புதுப் பிக் க, அச்சுடர் மீ ண்டும் கொழந் து விட் டிரிய, இப் படித் தான் என் மனது சலனித் துக் கொண் டிருக் கும் . அதிகம் ஆச்சரியப் பட் தவேயில் லை. தியாகராஜர் இறந் து கிட்டத் தட்ட இரண் டு ந் ற றாண் டுகள் ஆகப் போகிறது. ஐம் புது வருஷங் களும் முன் மறைந் த இன் னொரு தியாகராஜர் சமாதியை திருச்சியில் எங்கோ ஒரு இடத் தில் கடை பாற று புதர் மண் டிக் கிடக் கும் புகைப் பட் ததை புத் திரிகைகளில் பாரத் தனே . இந் த தியாகராஜர் வாக யயேக் காரர் இல் லை. சினிமா பாடகர் தான் . என் றாலும் , கரல் கடை ட்துமே நின் று முழுதுமாகக் கடை கத் துண் டும் கரல் , பாட் டு. மறைந் து அறுபது வருடங் களும் கிட்டத் தட்ட ஆகிறது. காலம் மாறிவிட் டது. “உன்னை எவண் டி பதெ தான் , பதெ தான் , அவன் என் முன் னாலே வந் தா சதெ தான் சதெ தான் ,” “கல் யாணம் கட்டிக் கிட்ட டு ஓடிப் போலாமா, இல் லே ஓடிப் போய் கல் யாணம் கட்டிக் கலாமா?” வகையறா கீ ரத் தனகைளும் , வாக யயேக் காரர் களும் மக் கள் மனதில் ஆட்சி சயெ யும் காலத் தில் . அப் படித் தான் இருக் கும் . புதர் தான் மண் டிப் போகும் . உ.வசை வாழ் ந் த இல் லம் உரூத் திரியாது பாழாகிக் கிடக் க அங்கு ”அவர் தகுதிக் கும் பரமகை கும் ஏற ற ஒரு மண் டபம் ” எழுப் பும் சிந் தனகைள் ஆட்சி சயெ யும் காலம் . நாகரத் தினம் மாவின ஆரம் பங் கள் அப் படி ஒன் றும் பிரகாசமானதல் லை . அவர் நாம் இன் று கொள் ளும் அரத் தத் தில் , தவேதாசியாக புகழும் சலெ வமும் பறெக் கட்டியவரும் அல்லர் . சிகப் புத் தான் . ஆனால் குள் ளமும் பரமனுமான தகைவாகுக் கொண் டவர் . அதல் லாம் போக் குழந் ததைப் பரவத் திலிருந் து ஒரு இடத் தில் நிலகைக் விடாது விரட் டி அடிக் கப் பட் டவர் . 13 வயதில் தாயயும் இழந் தவர் . தனித் துவிடப் பட் ட ஒரு குள் ளமும் பரமனுமான ஒரு பண்ணை பறெ ற வித் வத தயும் , சாதித் த சாதனகைளயும் தனக் காக் கிக் கொள் ள முடிந் தது என புது வியப் புதான் .

நாகரத் தினம் மா எந் தக் கோவிலுக் கும் தவேதாசியாக பொட் டுக் கட்டப் பட் டவர் இல் லை. கர் நாடகாவில் நஞ்சன் கட்டி கோவிலைச் சார் ந் த தவேதாசி புட் டலக் க்ஷ மிக் கு 1878-ம் வருடம் மகளாகப் பிறந் தவர் நாகரத் தினம் மா. அப் பா சூப் பண் ணா என்ற ஒரு பிராமணர் . ஆனால் ஆதரித் தவர் சூப் பாராவ் என்ற வறெரொருவர் . அவர் புட் டலக் க்ஷ மியின் சொத் தயைல் லாம் அபகரித் துக் கொண் டு விரட் டி அடித் தார் அப் போது ஆதரவளித் தவர் மசெர் தர பாரில் சங்கீ த வித் வானாகத் திகழ் ந் த கிரிபட் ட திம் மய யா. அவர் நாகரத் தினத் துக் கு சங்கீ த சிக் க்ஷ மை மட் டுமல் லாமல் சமஸ் கிருத்த திலும் திறமை பறெச் சயெ தார் . 5 வயதிலயே நாகரத் தினத் தின் தரேச் சிக் கவனத் தகைக் கவர் ந் தது. சங்கீ த பயிற் சித் தந் தது மசெர் யக் க்ஷ காண கல் லைரின் மகனும் திம் மய யாவின் சிஷ்யனுமான பிடாரம் கிருஷ் ணப் பா. இங்கும் திம் மப் பாவும் கு நாகரத் தினத் தின் வளர்ச் சிக் கைம் தனக் கு ஆபத் தாகும் மோ என்ற பயத் தில் புட் டலக் க்ஷ மியை ”போ, போய் எங் காவது சாணி பொறூக் கிப் பிழை” என்று விரட் டச் சயெ திருக் கிறது அப் போது புட் டலக் க்ஷ மி தனக் குள் சப்தம் சயெ துகொள் கிறாள் ” மசெர் மகாராஜாவே அழைத் துக் கெளரவிக் கச் சயெ கிறனே ” இனி இங்கு யாரயும் அண் டிப் பயனில் லை என

Written by - வங்கு கட்சி சாமிநாதன் -

Thursday, 02 October 2014 17:56 - Last Updated Thursday, 16 October 2014 05:28

தீர்மானித்து காஞ்சி புரத்தில் இருக்கும் தன் சினகேதி தனகோடியதை தஞ்சை அடைகிறார். தனகோடியும் அவர் சகோதரி காமாட்சியும் சியாமா சாஸ்திரியின் சிஷ்ய பரம்பரையைச் சேர்ந்தவர்கள். சங்கீதத்தில் புகழ் பெற்றவர்கள். பல்லவி பாடும் பெண்மணி என்ற சிறப்பு வற்று. ஆனால் தனகோடி அப்போது மிக வறிய நிலையில் இருந்தவர். அதிக நாள் அவர்களைச் சிரமப்படுத்த வண்டாமனெ திரும்ப மசைபுரக்கே திரும்பி அங்கு வயலின் வாசிக்கும் தன் சகோதரர் வங்கு கட்சி மாபாவிடம் தஞ்சை அடைகிறார். அவர் நாகரத்தினத்துக்கு வயலின் பயிற்சி அளித்துப் பின் மனுசாமப்பா என்னும் வயலின் விதவானிடம் அனுப்பினார். மனுசாமப்பா தியாகராஜ சிஷ்ய பரம்பரையைச் சேர்ந்தவர். அவரிடம் நாகரத்தினம் மாற்றத்து வயலின் அல்ல. வாய்ப்பாட்டும் அங்கும் அவருக்கு மனுசாமப்பாவின் மரணங்கள் சந்திரவதனா சேர்ந்து பாடத்துணையானாள். பூட்டலக்ஷ்மியின் சப்தம் ஒன்று உள்ளிருந்து உறுத்திக்கொண்டே இருக்கிறதே. தன் பெண்ணுக்கு தலையங்கு, ஆங்கிலம், புராணங்கள் இதிகாசம் எல்லாம் சொல்லிக் கொடுக்கிறாள். மிகுந்த கண்டிப்பும் பிபிவாதமும் திடமனதும் கொண்டவர் பூட்டலக்ஷ்மி அவ்வளவும் நாகரத்தினம் மாவுக்கும் பிதிரார் ஜிதமாக வந்தடைகிறது. எந்நிலையிலும் தன்னிரக்கம் கொண்ட தன் சூயகௌரவத்தையிடவரில்லை.

தன் போராட்டங்களும் மன அழுத்தங்களும், தன் மகளாகக் காட்டக்ஷ்டங்களும் விலகிக் கொள்ள. காசநோய் பீடித்து தன் அந்திம நாள் நெருங்கியதை உணர்ந்து பூட்டலக்ஷ்மிக் கு, தன் மகளை எல்லா கலககளிலும் கலவியிலும் தளர்ச்சி பெற்று தன் சப்தத்தை நிறைவேற்றும் தகுதி பெற்றவளாக் கியதில் திருப்தி. மனுசாமப்பாவிடம் தன் மறவிறகுப் பிறகு தன் சப்தம் நிறைவேற்ற உதவும் படி கேட்டுக் கொள்கிறாள். அவரும் வங்கு கட்சி மாபாவின பிரத்யேகத் திட்டங்களையுணர்ந்தவர் போல, நாகரத்தினத்தையீணை சேஷணணாவிடம் அனுப்புகிறார். வீணை தான் என்றில்லை. சகலகலா வல்லவர், ஐரோப்பிய வாதியங்களையும் சேர்த்து. சேஷணணா தன் வீட்டிலேயே நாகரத்தினத்தின் கச்சேரிக் கு ஏற்பாடு செய்கிறார். அது நாகரத்தினம் மாவின வாழ்க்கையில் ஒரு பெரிய திருப்பம். சேஷணணா மாத் திரம் அல்ல, பிடாரம் கிருஷ்ணப்பா, மசைபுர் வாசுதேவாச்சாரியார், சூப்பணணா போன்ற பெரிய திக்ஷணங்களின் பார்வையும் பாராட்டும் பெறுகிறது. மசைபுர் அரண்மனையிலிருந்தும் அழைப்பு வருகிறது.

இந்த சமயத்தில் தான் கோவில்களிலும் அரண்மனையிலும் தவேதாசிகளுக்கு தரப்பட்ட ஆதரவு பதிப்படியாக குறைகிறது. ஆனாலும் மசைபுரில் நீதிபதியாக இருந்த நரஹரி ராவின் ஆதரவு கிடக்கிறது. நரஹரி ராவின் மனவிக் கு நாகரத்தினம் மா ஆப்த சினகேதியாகி, குடும்பத்திலேயே ஒன்றாகிறாள். நரஹரி ராவ் அவளாக் கா ஒரு தனி மாளிகையே ஒரு குன்றின் மலே கட்டிக் கொடுக்கிறார். அந்த இடம் பல சங்கீத வினிகைகளுக்கும் பல விதவான்கள் அவ்வப்போது கட்டும் இடமாகவும் ஆகிறது. இந்த மகிழ்ச்சிகர நாட்கள் அதிகம் நீடிக் கவில்லை. 1902-ல் நரஹரி ராவ் இறந்துவிடவே அடுத்த வருடம் நாகரத்தினம் மா தன் 25-வயதில் சன்னகைக் கு குடிபெயர்கிறார்.

சன்னகை அப்போது பெரிய சிலை வந்தரங்களும் சங்கீத விதவான்களும் தவேதாசி

Written by - வங்கு கட் சாமிநாதன் -

Thursday, 02 October 2014 17:56 - Last Updated Thursday, 16 October 2014 05:28

சமஸ்கதத்தைச் சரேந்த வித்வாம் சினிகளும் கழும்பியிருந்த நகரம். இன்று நாம் பறோற்றிக் கொண்டாடும் நகஷத திரங்கள், மலைப்பிர களரி அம்மாள், வீணை தனம், அடிக் கடி வந்து போகும் தனகோடி சகோதரிகள் என அந்த பட்பியல் வகெவாக நீளும். பெரும்பாலும் ஜார்ஜ் டவூனின் அடக்கடக்கான நீண்ட தரெுக்களில். வீணை தனத்தின் அபிமானம் பறெறு அவர் குடும்பத்தில் ஓர்வராகிறார் நாகரத்தினம்மா. இரூந்தாலும் இப்பெரிய ஆகிரூதிகளிடயே புதிதாக வந்த இளம்பெண் நாகரத்தினம்மாவும் தன்னைஸ்தாபித்துக் கொள்ளவேண்டும். நரூப்புக் குண்டத்தில் குதித்தழுவது போல என்று சொல்கிறார் இவ்வரலாற்றை எழுதிய ஸரீராம். பல வித்வான்களின் அறிமுகத்தால் நிறைய கற்றுக்கொள்ளவும் முடிகிறது. பல கச்சரே வாய்ப்புக்களும் கிட்டுகின்றன. நடனம், பாட்டு, இரண்டும் தான் பின்னர் ஹரிகதாவும் சரேவிரூக்கிறது. முன்னார் சஷேனணா வீட்டில் நடந்த கச்சரேயில் வாசுதவோச சாரியார் போன்ற பெருந்தலைகள் பாராட்டி எழுதியிருக்கின்றனர். ஆனாலும் கர்நாடக சங்கீத பரிச்சயம் இல்லாத ஹிந்துஸ்தானி பாடகர் விஷ்ணுநாராயண் பட்கண்டே ஏதோ நடக்கிறதே என்று அழையா விரூந்தினராக நுழைந்து ஓர் ஓரத்தில் நின்று கட்டேடவரை விரும்பிக் கட்டே கச்சயெத்து அதுபற்றி பாராட்டி எழுதவும் சயெத்து என்றால் நாகரத்தினம்மா எத்தகயை சங்கீதத்தை தன்னுள் வளர்த்திருக்கிறார், அம்மாவின் கண்பிப்பில், அது எத்தகயை பிரகாசம் நிறைந்த எதிர்காலத்தை அவரூக்கு தரூம் என்பதைச் சொல்ல வேண்டியதில்லை. பட்கண்டே விரிவாகவே எழுதியிருக்கிறார். அதில் குறிப்பாக ஓர்வரி "பம்பாய் தாசிகளபைப் போல அல்லாமல் இவர் மிகவும் கண்ணியமாக இரூந்ததைக் காண முடிந்தது. பாடிய பாடல்கள் எல்லாம் தயெவங்ளபைப் பற்றியவை போலும்." மற்றபடி அவரது இனிமயான குரல், பாவப்பிரவமான சங்கீதம் பற்றிய யெல்லாம் பாராட்டுகிறார்.

வகெு சீக்கிரம் அவர் தன்னைஸ்தாபித்துக் கொள்கிறார். சங்கீத வாய்ப்புகள் குவிகின்றன. ஜார்ஜ் டவூனில் வீடும் வாங்குகிறார். நகைகளில் ஆடயைணிகளில் விரூப்பம் வங்கிக் கணக்குகள் புத்திர சமேப்பு என அவர் சலெவம் விரிகிறது. தன் உரிமகளை விட்டுக் கொடாதவர். பிடிவாதம் கொண்டவர் என்றும் பெயர் பெறுகிறார். குறவஞ்சி நாட்பியம் கோவிலில் ஆடகக் கட்டாதனென்றால் முற்றத்தில் ஆடவனே என்று காவலர் படயைடே தயாராகிறார். இப்படி எத்தனையோ வழக்காடலும் உரிமநிலை நாட்டலுமாக நிறைந்த வாழ்க்கை இன்னும் பல பிரசித்த வழக்காடல்களாகும் இட்டுச் சலெகிறது. அவை அவர் வாழ்க்கையில் மாத் திரம் அல்ல. தன்னிந்திய கலை வரலாற்றிலும் தம் சுவடுகளை, தன் தரப்பை, மக்கள் மனதில் பதியாத இன்னொரு கோணத்தை பதிவு செய்வதை.

விஷ்ணு பட்கண்டே இந்த சமஸ்கத்துக்கும் மொழிக்கும், சங்கீதத்துக்கும் அன்னியர். அழையா விரூந்தினராக ஏதோ பாட்டு என்று கட்டே கவந்தவரூக்கு பம்பாய் தவேதாசிகளபைப் போல அல்லாது கண்ணியமானவர், பாட்டின் அர்த்தமும் மொழியும் ராகமும் எதுவென்று தரெயாது, பாட்டின் சப்த ரப்பத்தமை மாத் திரம் கொண்டே அது பாவரூபம் பறெறுது என்று உணரக் கட்டும்மானால் வேறு என்ன சொல்லவேண்டும். நாம் நாகரத்தினம்மாவை தவேதாசியாகத் தான் அறிவோம். நமக்குத்தரெந்த அர்த்தத்தில்.

Written by - வங்கட் சாமிநாதன் -

Thursday, 02 October 2014 17:56 - Last Updated Thursday, 16 October 2014 05:28

(2) ஊழல் குழுவின் அறிக்கை ஊழல் குழுவின் அறிக்கை, ஊழல் குழுவின் அறிக்கை !



புட்டலக்ஷ்மி அம்மாள் தன் மகளுக்கு, எவ்வளவு வறிய என்றே சொல்லக் கூடிய தீவிரத்தில், சங்கீதம், நடனம், இதிகாச புராணங்கள், சமஸ்கிருதம், உட்பட பல மொழிகளிலும் விதவததை ஊட்ட முயற்சி செய்திருந்தாலும், அதில் ஏதும் குறை இருந்ததில்லை, தன் மரண தருவாயில் தன் சபதத்தை நிறைவேற்றும் தகுதி பெற்றுவிட்டாள் என மனம் நிறைவு பெற்றாலும், நாகரத்தினத்தினுள்ளும் அதே தீவிரமும் கறகும் உற்சாகமும் இயல்பாகவே இருந்திராவிடில் அவர் பின்னர் சந்திக்க நேந்த சவால்களைச் சந்தித்திருப்பாரா, தவேதாசி குலத்தில் பிறந்து விட்ட காரணத்தால் சமீகத்திலும் தன் ஆணவம் கொண்ட ஆளுமகைக்கு கௌரவமும், சங்கீதத்திலும், இலக்கியத்திலும் விதவதத பெற்றவர்களின் அங்கீகாரம் ஒரு பக்கம் இருக்கட்டும், அவர்களை எதிர்க்க நேந்தால் எதிர்த்து நின்று தன் நிலைபாட்டை ஸ்தாபித்து வற்றிப் பெருமித்ததுடன் உலவ முடிந்திருக்குமா என பது சந்தகேம தான். புட்டலக்ஷ்மி தன் மகள் அந்த விதவத சபைகளில் பாராட்டு பெறவேண்டும் என்று தான் விரும்பியிருந்தால், அது மட்டுமல்ல, அதற்கும் மேலே தன் மகள் தன்ன ஸ்தாபித்துக்கொள்வாள் என்று கனவு கூட கண்டிருக்க முடியாது.

கன்னடம் தான் நாகரத்தினம் மானின் தாய் மொழி. சங்கீதத்தில் தரேச்சி பெறும் முயற்சியில், தியாகராஜர் பெற்றுள்ள ஸ்தானத்தின் காரணமாகவும் தான் அதில்



Written by - வங்கு கட்சாமிநாதன் -

Thursday, 02 October 2014 17:56 - Last Updated Thursday, 16 October 2014 05:28

பட்டியலையும் வரைநகைகளும் கொடுத்த போஷித் தவர் நாகரத் தினம் மா. ஏதோ ஒரு உலகில் இருப்பதான பிரமண நமக்கு ஏற்படும் தான். பின் 1235 கச்சேரிகள் என்ன, ஆயிரக்கணக்கில் என்று தான் சொல்ல வேண்டும். அவர் யாரென்று சிறுவனான கச்சேரி கடைக, வந்த பதில், "அவர் மிகவும் படித்தவர், பண்டிதை" என்று பதில் வருகிறது. பண்டிதை தான், மிகுந்த தாராள மனம் படதை தவர் தான். சம்பாதிப்பதிலும் தன் உரிமையை நாட்டுவதிலும் தன் சிலை வத்தபை பகிரந்து கொள்வதிலும், தான் தர்மங்கள் செய்வதிலும் தாராள மனம் படதை தவர் தான்.

சமீப காலம் வரையில் சங்கீ தத்தின் உறவிடமாக இருந்த தமிழ் நாட்டில் கட்டபணிகள் கச்சேரி செய்வது இழிவாகப் பார்க்கப்பட்டது. மலேயம், பண்பாடகிகளுக்கு பக்க வாத தியம் செய்வதும் தாழ்வான செயலாகக் கருதப்பட்டது. பாலக்காடு மணி ஐயர் தன் கட்சைக காலம் வரை அந்த உயரத்திலிருந்து கீழிறங்க மறுத்தவர் என்று ஒரு செய்தி சொல்லப் படுகிறது. அப்படியிருக்க நாகரத் தினம் மாளின் கதி? ஆரம்ப காலங்கள் பற்றி செய்தி இல்லை. ஆனால் பிறகாலத்தில் நாகரத் தினமாளுக்கு வயலின் வாசித்தவர் சிவ சூப்பிரமணிய அய்யர். அவரும் நாகரத் தினம் மாள் போல எதையும் மட்டி மறக்காமல், வளிப்படியாகப் பச்சுபவராம். ஆகவே செட் நன்றாகச் சேர்ந்துள்ளதாகத் தான் சொல்ல வேண்டும். மிருதங்கம் வாசித்தவர் ராமாமிர்தம் அய்யர் என்பவர். பணிகளுக்கு பக்க வாத தியம் வாசிப்பதே அகௌரவம். அதிலும் தவேதாசிக் கு? அதையும் மீறிய வாத தியக் காரர்கள் இருந்தார்கள் என்பதா? இல்லை, நாகரத் தினம் மாளின் ஆளுமை வேறென்ன பதா?

பல்லவி பாடுவது என்பது இப்போது மிக அரிதாகிவரும் சமாசாரம். நான் கும் பகோணத்தில் கலயாண வீட்டுப் பந்தல்களில் சங்கீ தம் ஓசியில் கடைக ஆரம்பித்த நாற்பது களிலேயே கட்ட கழும்பியிருக்கும் ரசிகப் பெருமக்களிடையே துக்க கடைகள் பாடும் சமயத்தில் தான் முகம் மலர்ந்து உயிர்த்தழும். இன்ன பாட்டு வேண்டும் என்று சீட்டுக்கள் மடேகை குப்போகும். இந்த பிராந்தியத்தில் பல்லவிக் கு எங்கே இடம்? பல்லவி பாடுகிறவர் என்றால் அவர் ஒரு துர்லபமாகி வரும் பிராணிகளில் ஒருவர். (fast nearing extinction) அப்படியிருக்க நாகரத் தினம் பல்லவி பாடுவதில் திறமை கொண்டவர். விரும்பி அதில் தன் திறமையை வளர்த்துக் கொண்டவர். பாடும் உரிமைகே போராட வேண்டிய காலத்தில் நான் பல்லவி பாடுகிறேன் என்று ஒரு பண்பு, அதிலும் ஒரு தவேதாசி கிளம்பினால்...?

அவர் காலத்தில், ஒரு பண்பு விதிக். ரயிலில் தீர தசே பிரயாணங்களில் தம் பரிவாரங்களோடும் தம் பரிவாரையும் எடுத்துச் செல்வது கஷ்டமாக இருக்க, சூலபமாக தம் பரிவாரை எடுத்துச் செல்ல அதன் தண்டையும் பிராடகையையும் தனியாக பிரித்தெடுக்கவும் பின் சேர்க்கவும் வசதி செய்து கொண்டார். மசைபர் வாசுதவோசாரியார் ஒரு முறை நாகரத் தினம் மாள் வீட்டுக்கு வந்த போது, ஒரு மட்டியில் சாரத்தியிருந்த தம் பரிவாரகை கண்டு விசித் திரமாகப் பார்க்க நாகரத் தினம் மா அவருக்கு அதைப் பிரித்துப் பின் சேர்த்துக் கொள்ளும் வசதியை விளக்கினாராம். இதவிட வாசுதவோசாரியாரையும் நாகரத் தினம் மாளையும் அவ்விருவர் ஆளுமைகளின்





Written by - வலங் கட் சாமிநாதன் -

Thursday, 02 October 2014 17:56 - Last Updated Thursday, 16 October 2014 05:28

முத்துப் பழனியின் முன்னோர்களின் வம்சாவளி, பெருமகைகள் கொண்ட முன்னுரை விடும்புட்புரூபத்தையும் மற்ற தவறுகளையும் எடுத்துரைத்து, முத்தியாலு முத்துப் பழனியின் தந்தையார், தாயார் அல்ல, முத்துப் பழனி ஒரு பெண், தவேதாசி, என்றும், வீ ரசேலிங்கம் அவர்கள் முத்துப் பழனி ஒரு விலமைமாத், அதனால் ஒழுக கம் கட்டவர், சாதாரண பெண்ணுக்கு இருக்க வேண்டிய அடக்கம் அற்று உடலுறவு பற்றி விரசமாக எழுதியிருக்கிறாரென்று சொல்லிப் பதமறுத்து கடவுளின் அடிமையாக தனக்கு விதிக்கப்பட்ட ஒழுகத்தோடு இருப்பவள் ஒழுக கம் கட்டவள் அல்ல, அகனி சாட்சியாக மணம் புரிந்து வேறு ஆணுடன் உறவு கொள்வது தான் ஒழுக கம் கட்ட செயல் என்றும், முத்துப் பழனியைக் கண்டிக்கும் வீ ரசேலிங்கம் அதை விட விரசமான லீலகைகளை காட்சிபுரவமாக சித்திரிக்கவும் ஆண்கள் எழுதிய புத்தகங்களை பதிப்பித்து பாடபுத்தகமாக பல்கலைக் கழகங்களுக்கு சிபாரிசும் செய்துள்ளதே சூட்டி, ஒழுக கம் என்ன பெண்களுக்கு மாத் திரமா, ஆண்கள் என்ன இதற்கு விதிவிலக கானவர்களா என்று சரமாரியாக கேள்விகளை எழுப்பினார். அதோடு நிற்கவில்லை. முத்துப் பழனியின் சங்கீதம், இலக்கியம், கவிதை எல்லாவற்றிலும் உள்ள திறமையைப் பாராட்டும் வீ ரசேலிங்கம் அவர்கள் அதே சமயத்தில், முத்துப் பழனி ஒரு விலமைமாத் என்று சொல்லி அவரை ஒரு மனித ஜன்மமாகவே அங்கீகரிக்க மறுத்து, ஒரு அஃறிணையாக, 'இதி', 'தானி' என்ற சொற்களிலேயே குறிப்பிடுவது என்ன நியாயம்?. இவ்வளவு குற்றச்சாட்டுக்களோடு வீ ரசேலிங்கத்தையே விசாரணைக் கட்டிடில் நிறுத்தும் நாகரத்தினம் மாவின் தரையம் கண்டு ஒரு பெரும் சலசலப்பு. இதன் விளைவாக, வீ ரசேலிங்கம் காவல்துறையும், அரசின் பிரதம காரியதரிசிக் கும் தனக்குற்றச்சாட்டை எடுத்துச் சென்று, சம்பந்தப்பட்ட பிரசுரகரத்தர்களும் இன்ன பினல் கோட்டின் பிரிவின் படி நடவடிக் கை எடுக்க வேண்டும் புத்தகங்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட வேண்டும் எழுதியவரும் பதிப்பித்தவரும் விலமைமாத்கள் என்று சொல்ல, கட்சியில் அந்தப் பிரசுரகரத்தர் பதிப்பித்த புத்தகங்களில் முத்துப் பழனியின்து மாத் திரமல்ல வீ ரசேலிங்கமே எழுதிய ரசிக ஜன்மனோரஞ்சனம் புத்தகமும் உள்ளது என்றும் அது பழனிமுத்துவின் புத்தகத்தில் உள்ளது போலவே காமரச வர்ணனைகள் கொண்டதுதான் என்றும் வேறு கட்டிடுதல் தகவல்களும் வளையத் தன. குற்றம் சாட்டிய வீ ரசேலிங்கம் நிலமையே இன்றைய பாமர பாஷையில் "படு பஜோராக" த்தான். போயிற்று இதற்கும் மலே அரசு இது பற்றி விசாரணை செய்து தடையெய்யப்பட வேண்டிய புத்தகங்கள் இன்னின்ன என்று சிபாரிசு செய்ய நியமிக்கப்பட்டவர் கட்சியில் வீ ரசேலிங்கம் அவர்களின் சிஷ்யகோடிகளில் ஒருவர், அவர், தன் ஆபத்தர் வீ ரசேலிங்கம் சம்பந்தப்பட்ட புத்தகங்கள் தடையெய்ய சிபாரிசு செய்யும் பட்டியலில் இல்லாதது பார்த்துக் கொண்டார். இது ஆங்கில அரசின் நடமுறை 1910-20 களில். ஆக, இன்றைய பெரிய மனிதர்கள், அரசு அதிகாரிகள் அவ்வளவுகளுக்கு முன்னோடிகளை ஒரு நூற்றாண்டு முன்னரே காணலாம் போலும். பின்னர் என்ன, பெரிய சர்ச்சைகள் வகைகாலமாக தொடர்ந்தன. சம்பந்தப்பட்ட புத்தகமோ 18-ம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்தது. இது போன்ற வர்ணனைகள் ஜெயதேவரிடம், காளிதாஸனிடம் ஷகேஸ்பியரிடம், எத்தனையோ ஐரோப்பிய இலக்கியங்களில் மட்டுமல்ல, பைபிளில் கட்ட காணலாம். சுவேவியல் இலக்கியங்களை இன்றைய சட்டதிட்டங்கள் சமீக நியதிகள் நோக்கில் ஆராயக் கட்டாது என்று பல தரப்பு வாதங்கள் பல தரப்புகளில் எழுந்தன. மலைப்புர ராண்டே ஹாலில் ஒரு கட்டமும் நிகழ்ந்தது. பெரிய பெரிய தலைகள் வீ கிருஷ்ணஸ் வாமி அய்யர், அன்றைய தலைங்கு சமஸ்கிருத பண்டிதர்கள். ஸரீனிவாச அய்யங்கார், நாகபிஷணம் இதயாதி, இதயாதி கலந்து கொண்ட அது ஒரு பெரிய இலக்கண, இலக்கிய வல்லுனர்கள் சட்டமன்ற வல்லுனர்கள் கொண்ட கட்டம். கட்சியில் அது ஒன்றுமில்லாமல் போயிற்று. வாத பிரதிவாதங்கள் நடந்தது பிரசுரகரத்தர்கள், அதிகாரிகள், மொழிபண்டிதர்கள் இடையே தான். இதற்கெல்லாம் காரணமான

Written by - வங்கை சாமிநாதன் -

Thursday, 02 October 2014 17:56 - Last Updated Thursday, 16 October 2014 05:28

நாகரத்தினம்மாள் சர்ச்சைக்கு வகை துரம் பின்னால் போய்விட்டார்.

ராதிசா சாந்த் வனம் புத்தகம் ஆட்சேபகரமான பகுதிகளை நீக்கி பிரச்சாரம் செய்யலாம் என்று கட்சி ஆணை பிறப்பிக்கப்பட்டது. பக்கங்கள் எல்லாவற்றிலும் விரவியிருப்பதை எப்படி நீக்குவது? பின் எது மிஞ்சும்? சிலவகை அஞ்சி, புத்தகமும் நாகரத்தினம்மாவும் மூத்துப் பழனியும் பற்றி பிராபல்யமே நிகரலாபம் என்ற நிலையில் புத்தகம் சந்தையிலிருந்து மறைந்தது. என்னிலையிலும் தன்கௌரவத்தை, தன்குல கௌரவத்தை விட்டுக் கொடுக்காத, அதற்காக வீரசேலிங்கம் போன்ற புகழும் அதிகாரமும் சிலவகை மிக்க பண்டிதர்களையும் எதிர்த்து நின்று போராடும் தரையமும் அதோடு பாண்டித்யமும் கொண்டவர் நாகரத்தினம்மாள் என்பதை உலகமறியச் செய்த பல நிகழ்வுகளில் இது முக்கியமானது. இதனை சாதித்தவர் விலமைமாதா என்று பழிக்கப்பட்ட ஒரு தவேதாசி. சூயகௌரவம் இதில் ஒரு முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது. இன்னமும் இப்போது பபிக் கும் போது கட்ட, ஆமாம், தவேதாசி தான். ஆனால் ஒழுக்கும் கட்டவள் அல்ல, ஒழுக்கும் ஆணுக்கும் கிடையாதோ? என்று ஒரு தவேதாசி அன்று கரல் எழுப்பியது பரவசம் தருகிறது.

சூயகௌரவத்திற்கு இன்னொரு ரபமும் உண்டு போலும். அந்நாட்களில் தான், 1910-களில், கிராமபோன் தட்டிகள் வரத்தொடங்கின. கல்கத்தா விலிருந்து அந்நாட்களில் பெரும் புகழ் பெற்ற கௌஹர் ஜான் சன்னை வந்தார். இசைத்தட்டிகள் மலம் கல்கத்தா கயில் என்று அவரது புகழ் சன்னை வரை பரவியிருந்தது. தற்கிலும் கர்நாடக சங்கீதம் பதிவாகத் தொடங்கின. நாகரத்தினம்மாளின் இசையும் கிராமபோன் தட்டிகளாயின. அலஹாபாத் ஜானகியாய் ஒரு பதிவிற்கு ரபி 3000 பெற்றாராம். நாகரத்தினம்மாளின் பதிவுகள் பல, இரூந் தாலும் பின்னர் அவருக்கு இதில் விரும்பவில்லாமல் போயிற்று. மீண்டு நிமிடத்துக்குள் முபிக் கவணேடும். சமிக்ஞை கிடத்தை ததும் ஆரம்பிக்க வணேடும். சமிக்ஞை திரிந்து உடனே முபிக் கவணேடும் போன்ற கட்டுபிடிகள் அவருக்குப் பிபிக் காதவை. மலேமும், கண்ட இடங்களில் டீக் கடகையில், முபிவெட்டும் இடங்களில் தன் இசைகட்டால் அது நன்றாகவா இரூக்கும்? என்ற எண்ணம் பரவலாகவே இரூந்தது. எந்த மாற்றத்தின் ஆரம்பங்களும் ஒரு கலாசார மதோதலாக, பண்பாட்டுத் தடயாகவே இரூந்துள்ளது. புரிகிறது. ஆனால் இப்போது வாசுதவோச சாரியார், பிடாரம் கரூஷண்பா, பட்கண்டே போன்றோர் கட்டு ரசித்த கரூலநாம் இன்று கட்டே க முபியாது. அது பற்றிய புகழூரகளைப் பபிக் கத் தான் இயலும். ஒரு சங்கீத கலஞரூக்கும், ரசிகனூக்கும் இதனை சோகம் வறூ என இரூக்க இயலும்?. அக்காலகட்டத்தில் வாழ்ந்த கான் அப்துல் கரீம் கான் பாபிய தியாகராஜ கிருதி, "ராமா நீ சமானமவெரு....." இசைத்தட்டும் பதிவையிட யபில் யாரும் இப்போது கட்டே க முபிக் கிறதென்றால் அது தரூம் மகிழ்ச்சியும் மயெ சிலிர்ப்பும் வறூ தான்.

நாகரத்தினம்மாவை தியாகராஜ சமாதியொடும் உறச்சவத்தோடும் சம்பந்தப்படுத்தும் அத்தியாயத்தின் தொடக்கம் ஸரீ ராமின் புத்தகத்தில் இப்படி ஆரம்பிக்கிறது. நாகரத்தினம்மா ஒரு நாள் தன் வீட்டில் தனியாக இரூக்கும் வளையில்

Written by - வங்கக் சாமிநாதன் -

Thursday, 02 October 2014 17:56 - Last Updated Thursday, 16 October 2014 05:28

கண்ணயர்ந்து விட்டார். தியாகராஜர் தன் கைகளை உயர்த்தி அவரை ஆசீர்வதிப்பது போல் ஒரு பிரமணை. திடுக்கிடும் கணவழிக் கிறார். மறு நாள் காலையில் அவரது குரூபிடாரம் கிருஷ்ணப்பாவிடமிருந்து ஒரு கடிதம் வருகிறது. அதில் அவர் தான் திருவயாறு சன்றிருந்ததாகவும் தியாகராஜ சமாதி பாழடைந்து, சூற்றுப்புறம் எங்கும் அசிங்கமாக சுகாதாரமற்று இருப்பது கண்டு தான் மிகவும் மனவதேனை அடைந்துள்ளதாகவும் அதைப் பதிப்பித்து நல்ல முறையில் பாதுகாக்க ஏதாவது நாகரத்தினம் மாதான் செய்யமுடியும் என்று எழுதியிருந்தார்.

தியாகராஜ பக்தி, குரூ விஸ்வாசம் இரண்டும் சேர்ந்த இந்த ஆக்கிணை நாகரத்தினம் மாவை அந்தக் கணமே செயல்பட வைத்தது. அது ஐம்பதுகளில் அவரது மரணம் வரையொட்டி ந்தது. இத்தனை அர்ப்பண உணர்வு விதவான் வீரசேலிங்கம் பாஷையில், ஒரு "இதி" "தானிக் கி"யிடம் இருந்திருக்கிறது! அப்போதே அந்த "இதி" தன் அருகிலேயே தங்கசாலதை தருவில் இருந்த ஒரு கதாபிரசங்கி, தியாகராஜ ஆராதனைக்கு வழக்கமாக நிதி திரட்டும் முனிசாமி நாயுடுவிடமும் தற்செயலாக அங்கிருந்த தஞ்சாவூர் நாகராஜ பாகவதரிடமும் தியாகராஜ சமாதி பற்றியும் அங்கு நடத்தப்படும் ஆராதனை பற்றியும் முழு விவரங்களையும் கேட்டுத் தெரிந்து கொண்டார்.

ஆரம்பத்தில் தியாகராஜர் சமாதியில் (சன்னியாசம் வாங்கிக்கொண்டவர், தகனம் செய்யப்படுவதில்லை, புத்தகக் கப்பலும் சமாதி எழுப்பப்படும்) ஏதோ பிஜைகள் செய்து, வழக்கப்படி ஆசார மந்திர உச்சாடனங்களோடு சிராதம் செய்தவர் தியாகராஜரினப் பேரன் பஞ்சாபகசேய்யா. அவரும் சந்ததியின்றி இறந்த 1855-லிருந்து அதுவும் நின்றது. பின்னர் 1903-ல் தான் தியாகராஜ சிஷ்ய பரம்பரையில் பிரசித்தமானவர்களான சூந்தர பாகவதர் கிருஷ்ணபாகவதர் என்று அறியப்பட்ட உமையாள புரம் சகோதரர்கள் தியாகராஜர் சமாதி அடைந்துள்ள தூர்நாற்றமும் புதர் மண்டியும் கிடந்த இடத்தை சூத்தப்பட்டி கருங்கல் பாளங்கள் கொண்டு கட்டிடம் எழுப்பி சமாதி புனரமைக்கப்பட்ட விவரங்களைப் பொறித்து, அந்த இடத்தை ஒழுங்காக பராமரிக்க தோட்டக் காரரையும், சமாதியில் தினம் பிஜை செய்ய ஒரு அரசு சகரையும் அமர்த்தி, வருடாந்திர சிராதம் செய்ய தம் சிஷ்யர் பஞ்சாபகசே பாகவதரையும் நியமித்தார்கள். தில்லை தானத்தசை சேர்ந்த இன்னொரு சிஷ்யகோடியான நரசிம்ம பாகவதர், பஞ்சு பாகவதர் இருவரும் இதில் சேர்ந்து கொண்டு ஹரிகத்தை, சங்கீதம் உஞ்சவிரூத்தி என சிராதத்ததோடு தியாகராஜ அஞ்சலி விரிவுபற்றது.

1909 லிருந்து இது ஐந்து நாட்கள் நிகழ்வாக, சிராதம், போஜனம் ஆராதனை, சங்கீதம், ஹரிகதா, பிப்பல்லக்கு ஊர்வலம் என விரிவானது. இதற்கான நன்கொடைகள் பெறப்பட்டன. சங்கீதமும் போஜனமும் ஐந்து நாட்களுக்கும் என விரிவுபெற்றால், கட்டிடம் சேர்வதற்கு அதுவும் சூற்றுவட்ட கிராமங்களிலிருந்து சிஷ்யகோடிகள் விரவியிருக்கும் தஞ்சையில் கேட்க வேண்டாம். அத்தோடு கட்டப்படாமலும் பிறந்தன. உஞ்சவிரூத்திக் கும், பண்கள், நாதஸ்வர விதவான்கள் பங்கு பெறக்கூடாது, பூஷப்பல்லக்கு ஊர்வலத்தோடு நிறுத்திக் கொள்ள வேண்டும், என இப்படி பல பின்னர் அப்பிராயபதேங்கள், கட்சி பிரிவு எல்லாம் உடன் வந்தன. பெரிய கட்சி சின்ன

Written by - வலங்கட் சாமிநாதன் -

Thursday, 02 October 2014 17:56 - Last Updated Thursday, 16 October 2014 05:28

கட்சி என. இரண்டு கட்சிகள் என்றால், சங்கீ தம் கடைகவும் போஜனத்துக்கும் வாய்ப்புகள் இருமடங்காகி கட்டிடமும் பெருகியது. இந்தப் பெருக்கமும் வற்றியும் 1909 வருடத்தியது. 1910-ம் வருடம் தில்லைஸ்தான சுகோதரர்களிடையே மனஸ்தாபத்தை உருவாக்கி அது கட்சிப் பிளவாக குணமும் உரவமும் பெற்று, ஒருவர் நான்கும் பகோணத்திலேயே ஆராதனை நடத்திக்கொள்கிறேன் என்று சொல்லி விலகி எல்லோருக்கும் நன்கொடையாளருக்கு சரேத்து தரிவித்தும் விட்டார். இந்த ஆராதனையும் அஞ்சலியும் ஒரு பெரும் விழாவாக உருவெடுக்காத காலத்தில் சிஷ்யர்கள் எல்லாம் தம் ஊரிலேயே தம் அளவிலே ஆராதனையும் சிராத்தமும் செய்து அமதி அடந்தார்கள் இது 1903 வருந்து 1953 வரை உலகறியும் செய்தியாக வில்லை. கட்டிடம் சரேவில்லை. விழாக்கோலம் கொள்ளவில்லை

ஆனால் அதன் ரூபமும் வியாகபமும் குணமும் மாறிவிட்டால், சச்சரவும் பிளவும் தொடர்ந்து விடுகின்றன. நரசிம்ம பாகவதரது பெரிய கட்சி அவர் அண்ணனாதலால். பஞ்சு பாகவதரது சின்ன கட்சி. தம்பியுடையது. இரு கட்சிகளிலும் போட்டி. இரண்டிலும் பெரிய பெரிய ஜாம்பவான்கள். சங்கீ தத்திலும் போட்டி. அன்னதானத்திலும் போட்டி. இரண்டு வகை ரசிகர்களாகும் இரட்டிப்பு ஆனந்தம். அவர்கள்குள் ஆராதனையை எப்படி நடத்துவது?, சமாதியில் எந்தக் கட்சி எப்போது முடித்து அடுத்த கட்சிக்கு வழிவிடுவது? என்று போட்டிகள், சமாதானங்கள் என அவ்வப்போது எல்லாம் மாற்றம் பெறும். எல்லோரும் தியாகராஜ பக்தர்கள் தான். ஆனால் தம் பிராபலயத்தையும் சுவைவாக்கையும் காட்டுவதில் போட்டி. ஆனால், நாதஸ்வர விதவான்கள் பந்தலுக்குள் வரக்கூடாது. மடேயேறேக் கூடாது, நின்று கொண்டே தான் வாசிக்க வேண்டும். விதவான்கள் உஞ்சு விருத்தியில் ஆராதனையில் மலோட அணியக்கூடாது. பெண்களுக்கு இடமில்லை என்பதில் இரு கட்சியினரும் ஒத்துப்போயினர். பாவம், பெண்களும், நாதஸ்வர விதவான்களும் அன்றைய சமூக ஏற்பாட்டினாலும், எதிர்ப்பாளர் ஒற்றுமையாலும் எல்லா விதிகள்க்கும் அடங்கினர். எல்லாம் சரி ஆனால், தியாகராஜர் சமாதி பழைய நிலையில் தான். புதிதாக கட்டிடம் எழுப்ப இரு கட்சிகளும் பசீனார்களே தவிர பணம் திரட்ட முடியவில்லை. சூற்றி மண்டிக் கிடந்த புதரையும் ஏதும் செய்ய முடியவில்லை. 1903-வருந்து 1923-க்க்குள் தியாகராஜர் சமாதி மறுபடியும் கடைபாரற்று, முட்புதரம் பாம்பும் பல மோசமான செயல்க்குக்கு உகந்த இடமுமாயிற்று. பிடாரம் கிருஷ்ணப்பாவின் ஆக்கினையை ஏற்று நாகரத்தினம் மா விசாரித்த போது முனிசாமி நாயுடும் நாகராஜ பாகவதரம் தந்த சித்திரம் இது. நாகரத்தினம் மாவாக்கு வயது இப்போது 43. திருவையாறு வந்து பார்வையிட்டவர் 1923-ல் கண்ட கட்சி பற்றி எழுதுகிறார் :

”அந்த பிராந்தாவனம், ஒரு பெரிய மகானின் மீ தங்கள் தன்னுள் உறந்து கிடப்பதைத் தன்தீ நமான கரலில் உலகத்திற்குப் பறசாற்றும் ஒரு சிறிய கல் மட்டும் கொண்டதாக இருந்தது. முட்புதர்கள், மங்கில் கொத்துகள், விஷப்பாம்புகள் ஆகியவற்றால் அந்த சமாதி சூழப்பட்டிருந்தது. பகலில் கட்ட அங்கு நடமாடுவது மிகச் சிரமமாக இருந்தது.”

நாகரத்தினம் மா தவேதாசிக்கூப் பிறந்தவரே ஒழிய எந்த கோவிலுக்கும் பொட்டாகக் கட்டிக்கொண்டவர் இல்லை. ஆனால் இப்போது, தன்னை அந்தக் கணமே தியாகராஜரையே தன் தயைவம், புரவலர், ஊழமான என அர்ப்பணித்துக் கொண்டு



